
 

SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

BUDOWLANYCH (STWiORB) 

 

Remont nawierzchni lodowiska sezonowego  
na terenie stadionu miejskiego w Grójcu 

ul. Laskowa 17, 05-600 Grójec, nr jednostki ewid. 140605_4, dz. ew. nr 275, obręb Grójec 

 

 

 

INWESTOR: Gmina Grójec 
ul. J. Piłsudskiego 47 

  05-600 Grójec  

 

OPRACOWANIE: Woźnicki Zdanowicz architekci 

 Al. Niepodległości 157 lok.6 

 02-555 Warszawa 

  

arch. Bartosz Zdanowicz 

nr upr.: MA/089/04 

 

  

  

 

BRANŻA: 

 
 

 

Architektura, Inst. sanitarne 

Warszawa, 14.06.2022 r. 

  



Remont nawierzchni lodowiska sezonowego na terenie stadionu miejskiego w Grójcu 
ul. Laskowa 17, 05-600 Grójec, nr jednostki ewid. 140605_4, dz. ew. nr 275, obręb Grójec 

 

str. 2 
 

Spis treści 
 

ST - 00.00 Wymagania ogólne ............................................................................ 3 

SST-01.00 Roboty przygotowawcze rozbiórkowe i demontażowe ................................... 5 

SST-02.00 Roboty ziemne ................................................................................. 7 

SST-03.00 Nawierzchnia betonowa ..................................................................... 10 

SST-04.00 Mała architektura ............................................................................ 14 

SST-05.00 Instalacje sanitarne .......................................................................... 16 

 

  



Remont nawierzchni lodowiska sezonowego na terenie stadionu miejskiego w Grójcu 
ul. Laskowa 17, 05-600 Grójec, nr jednostki ewid. 140605_4, dz. ew. nr 275, obręb Grójec 

 

str. 3 
 

ST - 00.00 Wymagania ogólne 

1. WSTĘP 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych są wymagania 

dotyczące wykonania i odbioru robót związanych Z REMONTEM NAWIERZCHNI LODOWISKA 

SEZONOWEGO NA TERENIE STADIONU MIEJSKIEGO W GRÓJCU UL. LASKOWA 17, 05-600 

GRÓJEC, NR JEDNOSTKI EWID. 140605_4, DZ. EW. NR 275, OBRĘB GRÓJEC. 

Specyfikacja stanowi dokument przetargowy przy zlecaniu robót budowlanych zgodnie z Ustawą Prawo 

Zamówień Publicznych oraz przy ich rozliczaniu. 

1.1 Planowany zakres robót budowlanych: 

Przedmiotem niniejszego opracowania jest remont nawierzchni placu przeznaczonego pod lodowisko 

sezonowe na terenie stadionu miejskiego w Grójcu, ul. Laskowa 17, 05-600 Grójec, nr jednostki ewid. 

140605_4.0001.275, dz. ew. nr 275, obręb 0001 Grójec. 

Funkcja placu pozostanie bez zmian. Zimą plac jest przeznaczony pod lodowisko sezonowe, w pozostałym 

okresie funkcjonuje jako miejsce uprawiania różnych sportów.  

W ramach inwestycji planuje się: 

Wymianę nawierzchni placu przeznaczonego pod lodowisko sezonowe 

W ramach inwestycji plac zyska nową nawierzchnię oraz instalację kanalizacji do odprowadzenia wód 

opadowych. 

Stojaki rowerowe 

Dla spełnienia wymogów zapisu planu miejscowego w zakresie uwzględnienia potrzeb parkingowych 

rowerzystów na terenie objętym inwestycją, planuje się montaż 4 stojaków podwójnych. 

1.2 Obowiązki Wykonawcy 

Wykonawca jest zobowiązany do: 

- wykonania robót zgodnie ze sztuką budowlaną, właściwymi przepisami i normami, niniejszą specyfikacją i 

umową; 

- stosowania materiałów zgodnych ze stosownymi przepisami i dopuszczonych do stosowania w 

budownictwie; 

- przedstawienia na każdy zastosowany materiał i wyrób dokumentu dopuszczającego go do stosowania w 

budownictwie (certyfikat, aprobata techniczna, deklaracja zgodności, atest); 

- zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania robót, aż do ich zakończenia i końcowego odbioru; 

- chronienia własności publicznej i prywatnej. Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji i urządzeń 

zlokalizowanych na powierzchni terenu i pod jego poziomem, takie jak rurociągi, kable itp.; 

Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w 

czasie trwania budowy. 

- powiadamiania o fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji. Wykonawca bezzwłocznie powiadomi 

Inspektora nadzoru i będzie z nim współpracował, dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy 

dokonywaniu napraw. Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania 

uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych; 

- stosowania i przestrzegania przepisów dotyczących ochrony środowiska naturalnego, ochrony p. poż.; 

- przestrzegania przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy. 

2. MATERIAŁY 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów 

pozyskanych z jakiegokolwiek źródła. 

Do użycia mogą być zastosowane tylko te materiały, które posiadają: certyfikat na znak bezpieczeństwa 

wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi, określonymi na podstawie Polskich Norm, 

aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych. Deklarację zgodności lub 

certyfikat zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną. Jakiekolwiek materiały nie spełniające tych 

wymagań nie mogą być zastosowane. 

3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych robót i środowisko naturalne. 

Sprzęt używany do wykonywania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie technicznym i gotowości do 

pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. 

4.  TRANSPORT   
Do transportu materiałów, sprzętu budowlanego i urządzeń stosować sprawne technicznie środki transportu. 

Środki transportu powinny zabezpieczać załadowane wyroby przed wpływami atmosferycznymi.  
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Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość robót i właściwości przewożonych towarów. Przy ruchu po drogach publicznych 

pojazdy muszą  

spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego tak pod względem formalnym jak i rzeczowym. 

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego 

pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.  

5. WYKONANIE ROBÓT 

Roboty należy wykonywać zgodnie z umową, zasadami sztuki budowlanej i szczegółową specyfikacją 

techniczną wykonania i odbioru robót budowlanych opracowaną dla poszczególnych rodzajów robót i 

zawartą w dalszej części opracowania. 

Wszystkie materiały wykończeniowe należy przedstawić do akceptacji projektanta i inspektora nadzoru. 

Próbki, a w przypadku materiałów dostępnych wyłącznie na zamówienie - szczegółowe karty katalogowe 

materiałów wykończeniowych należy przedstawić do akceptacji przed dokonaniem zamówienia. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrole jakości robót i stosowanych materiałów. Wykonawca 

zapewni również odpowiedni system kontroli materiałów i robót z częstotliwością zapewniająca 

stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami sztuki budowlanej i specyfikacjami 

technicznymi. 

Inspektor nadzoru ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z 

umową. Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów i robót ponosi 

Wykonawca. 

Kontrole, badania oraz odbiory robót będą zgłaszane przez Wykonawcę, Inspektorowi nadzoru i 

potwierdzane w formie pisemnej odpowiednimi protokołami, raportami i notatkami. Zgłoszenia te będą 

dotyczyć w szczególności: 

- trudności i przeszkód w prowadzeniu robót, 

- będą określać okresy i przyczyny przerw w robotach. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Czynnościom obmiarów podlegać będą roboty, które wystąpią w trakcie wykonywania zamówienia, według 

faktycznego zakresu ich wykonania. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ustala się następujące rodzaje odbioru robót: 

a) odbiór robót ulegających zakryciu 

Odbiór polega na ocenie ilości i jakości wykonanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną 

zakryciu. Dotyczy to robót związanych z ułożoną instalacją elektryczną, instalacją C.O., przygotowaniem 

podłoża pod tynki, ścianki działowe, podłogi, glazurę ścienną i podłogową. 

b) odbiór końcowy 

Odbiór polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonanych robót po całkowitym zakończeniu wszystkich 

robót. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Rozliczenie robót następuje na zasadach określonych przez Zamawiającego w umowie. 

10. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 

Nie przewiduje się odrębnego rozliczania robót tymczasowych i prac towarzyszących. Cena za realizację 

zadania, zgodnie z warunkami przetargu, jest ceną obejmującą całość wykonawstwa od robót 

przygotowawczych, poprzez wszystkie prace w ramach realizacji zadania do ostatecznego odbioru 

końcowego. Sposób rozliczania inwestora z wykonawcą opisuje między innymi umowa o roboty budowlane. 

11. DOKUMENTY ODNIESIENIA  

1. Ustawa z dn. 7 lipca 1994r. – Prawo Budowlane(DZ. U. z 2000r. Nr. 106 poz. 11126 , Nr. 109 poz. 1157 i 

Nr.120 poz. 1268 z 2001r. Nr. 5 poz. 42 Nr. 100 poz. 1085, Nr.110 poz. 1190, Nr. 115 poz. 1229, Nr. 129 

poz. 1439 i Nr. 154 poz 1800 oraz z 2002r. Nr 74 poz 676 oraz z 2003 r. Nr. 80 poz. 718). 

2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i 

rozbiórki, tablicy informacyjnej, oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i 

ochrony zdrowia (dz. U. z 2002 r. Nr 108 poz. 953). 

3. Ustawa z dnia 21 marca 1985r. o drogach publicznych ( Dz. U. z 200r. nr 71 poz. 838 z późniejszymi 

zmianami). 

4. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Z 2003r. Nr 48 poz. 401). 
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SST-01.00 Roboty przygotowawcze rozbiórkowe i demontażowe 

1. WSTĘP  

1.1 Przedmiot i zakres specyfikacji. 

Niniejszy tom specyfikacji obejmuje wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót przygotowawczych  

związanych Z REMONTEM NAWIERZCHNI LODOWISKA SEZONOWEGO NA TERENIE 

STADIONU MIEJSKIEGO W GRÓJCU UL. LASKOWA 17, 05-600 GRÓJEC, NR JEDNOSTKI 

EWID. 140605_4, DZ. EW. NR 275, OBRĘB GRÓJEC. 

1.2. Zakres stosowania SST. 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i rozliczeniowy przy 

zleceniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1 

1.3. Zakres robót objętych SST. 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 

wykonanie n/w robót przygotowawczo – rozbiórkowych i demontażowych. 

1.3.1. Demontaż nawierzchni placu 

Wymienione elementy należy zdemontować i wywieźć z terenu budowy. Materiały pochodzenia 

bitumicznego należy zutylizować lub poddać procesowi recyklingu. 

Nawierzchnię asfaltobetonową placu wraz z obrzeżami betonowymi i podbudową należy zdemontować w 

zakresie wskazanym na rysunku.  

Grubość nawierzchni asfaltobetonowej ok. 10 cm. Krawężniki betonowe 8 x 30 cm.  

Podbudowa na kruszywach betonowych, grubości ok. 20cm. 

1.3.3. Pozostałe prace niezbędne do wykonania w trakcie prac przygotowawczych i rozbiórkowych. 

1.3.4. Transport i utylizacja gruzu pochodzącego z rozbiórki. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i wytycznymi. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność ze Sztuką budowlaną, SST 

i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 

2. MATERIAŁY 

Dla robót wg SST-01.00 materiały nie występują. 

3. SPRZĘT 

Do rozbiórek może być użyty dowolny sprzęt, przeznaczony do wykonywania tego typu prac. 

Do prac na wysokości należy stosować rusztowania, ustawiane zgodnie z DTR. 

4. TRANSPORT 

Transport materiałów z rozbiórki dowolnymi środkami transportu. Przewożony ładunek zabezpieczyć przed 

wysypaniem. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Roboty przygotowawcze. 

Przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych należy: teren oznakować zgodnie z wymogami BHP,  

zdemontować wszelkie istniejące uzbrojenie w miejscach wykonywania rozbiórek. 

5.2. Roboty rozbiórkowe i demontażowe. 

Roboty prowadzić zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 r. (Dz. U. Nr 47 

poz. 401) w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT. 

Wg zasad określonych pkt.6. w ST Wymagania ogólne. Kontrole jakości robót rozbiórkowych dokonuje 

Inspektor Nadzoru Inwestorskiego. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Wg zasad określonych pkt.7. w ST Wymagania ogólne. Rozliczenie robót następuje na zasadach 

określonych przez Zamawiającego w umowie.  

8. ODBIÓR ROBÓT 

Wg zasad określonych pkt.8. w ST Wymagania ogólne. Wszystkie roboty objęte SST-01 podlegają zasadom 

odbioru robót zanikających. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Rozliczenie pomiędzy zamawiającym, a wykonawcą będzie dokonane zgodnie z ustaleniami umowy. Wg 

zasad określonych pkt.9 w ST Wymagania ogólne . 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
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USTAWA z dnia 27 kwietnia 2001 r. o odpadach (Dz. U. Nr 62, poz. 628 z p.óźniejszymi zmianami). 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401). 
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SST-02.00 Roboty ziemne 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

ziemnych związanych Z REMONTEM NAWIERZCHNI LODOWISKA SEZONOWEGO NA 

TERENIE STADIONU MIEJSKIEGO W GRÓJCU UL. LASKOWA 17, 05-600 GRÓJEC, NR 

JEDNOSTKI EWID. 140605_4, DZ. EW. NR 275, OBRĘB GRÓJEC. 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 

robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót: załadunek i wywóz ziemi z 

wykopów; wykopy pod fundamenty. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i Specyfikacją 

Techniczną „Wymagania ogólne”. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową ST 

i poleceniami Inspektora Nadzoru.  

2. MATERIAŁY  

Nie występują 

3. SPRZĘT 

Ogólne wym. dotyczące sprzętu podano w ST „Wymagania ogólne". Roboty ziemne należy prowadzić 

ręcznie oraz przy użyciu następującego sprzętu mechanicznego: koparka, spycharka, ubijak do zagęszczania, 

zagęszczarka.  

4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania i ustalenia dotyczące transportu określono w ST „Wymagania ogólne” .  

Do przewozu wszelkich materiałów sypkich i zbrylonych jak ziemia, piasek, pospółka stosowane będą 

samochody samowyładowcze - wywrotki. Użyte środki transportu muszą być sprawne technicznie.  

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne warunki wykonania robót 

Ogólne warunki dotyczące wykonania robót podano w ST „Wymagania ogólne”. 

5.2. Zasady wykonywania robót ziemnych 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów należy: zapoznać się z planem sytuacyjno 

wysokościowym i naniesionymi na nim konturami i wymiarami istniejących i projektowanych budynków i 

budowli, rozmieszczeniem projektowanych nasypów i skarp ziemnych, wyznaczyć zarysy robót ziemnych na 

gruncie poprzez trwałe oznaczenie w terenie położenia wszystkich charakterystycznych punktów przekroju 

podłużnego i przekrojów poprzecznych, zarówno wykopów jak i nasypów, położenia ich osi 

geometrycznych, szerokości korony, wysokości nasypów i głębokości wykopów, zarysy skarp, punktów ich 

przecięcia z powierzchnią terenu. Do wyznaczania zarysów robót ziemnych posługiwać się instrumentami 

geodezyjnymi takimi jak: teodolit, niwelator, jak i prostymi przyrządami -poziomicą, łatą mierniczą, taśmą 

itp. przygotować i oczyścić teren poprzez: usunięcie gruzu i kamieni, wycinkę drzew i krzewów, wykonanie 

robót rozbiórkowych, istniejących obiektów lub ich resztek, usunięcie ogrodzeń itp., osuszenie i 

odwodnienie pasa terenu, na którym roboty ziemne będą wykonywane, urządzenie przejazdów i dróg 

dojazdowych. Podłoże naturalne powinno stanowić nienaruszony rodzimy grunt sypki, naturalnej 

wilgotności o wytrzymałości powyżej 0,05 MPa wg PN-86/B-02480. Przy zmechanizowanym wykonywaniu 

robót ziemnych należy pozostawić warstwę gruntu ponad założone rzędne wykopu o grubości co najmniej: 

przy pracy spycharki, zgarniarki i koparki wielonaczyniowej -15 cm, przy pracy koparkami 

jednonaczyniowymi - 20cm. Odchylenia grubości warstwy nie powinno przekraczać +/-3 cm. Nie wybraną, 

w odniesieniu do projektowanego poziomu, warstwę gruntu należy usunąć sposobem ręcznym lub 

mechanicznym, zapewniającym uzyskanie wymaganej dokładności wykonania powierzchni podłoża, 

bezpośrednio przed wykonaniem fundamentu lub ułożeniem przewodu 

5.3. Zasypki i zagęszczenie gruntu 

Do formowania nasypów należy wykorzystać grunty żwirowe i piaszczyste oraz grunty gliniasto-piaszczyste 

pochodzące z wykopów na odkład lub dowiezione spoza strefy robót z wyłączeniem gruntów pylastych, 

gliniasto-piaszczystych, pyłowych, lessowych. Zasypkę należy wykonać warstwami metodą podłużną, 
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boczną lub czołową z jednoczesnym zagęszczaniem. Grubość usypywanych warstw jest zależna od 

zastosowanych maszyn i środków transportowych i winna wynosić 25-35 cm przy zastosowaniu spycharek i 

zgarniarek. Do zagęszczenia gruntów należy użyć maszyn takich jak: walce wibracyjne, wibratory o 

ręcznym prowadzeniu, płyty ubijające w zależności od dostępu do miejsca warstwy zagęszczanej. Wskaźnik 

zagęszczenia winien wynosić Is min.=0,96. Przy obiektach liniowych przed zasypaniem dno wykopu należy 

osuszyć i oczyścić z zanieczyszczeń pozostałych po montażu przewodu. Użyty materiał i sposób zasypania 

przewodu nie powinien spowodować uszkodzenia ułożonego przewodu i obiektów na przewodzie oraz 

izolacji wodoszczelnej. Grubości warstwy ochronnej zasypu strefy niebezpiecznej ponad wierzch przewodu 

powinna wynosić co najmniej 0,5 m. Materiałem zasypu w obrębie strefy niebezpiecznej powinny być: grunt 

wydobyty z wykopu, bez grud i kamieni, mineralny, sypki, drobno- lub średnioziarnisty wg PN-86/B-02480. 

Materiał zasypu powinien być zagęszczony ubijakiem po obu stronach przewodu, ze szczególnym 

uwzględnieniem wykopu pod złącza. Zastosowany sposób zagęszczenia zasypki wykopów nie powinien 

oddziaływać ujemnie na stateczność budynków i innych budowli oraz istniejącego uzbrojenia terenu. Za 

powstałe ewentualne szkody odpowiadać będzie Wykonawca. 

5.4. Odwodnienie wykopów 

Technologia wykonywania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym okresie 

trwania robót ziemnych. Wykonanie wykopów powinno postępować w kierunku podnoszenia się niwelety. 

W czasie robót ziemnych należy zachować odpowiedni spadek podłużny i nadać przekrojom poprzecznym 

spadki umożliwiające szybki odpływ wód z wykopu. Spadek poprzeczny nie powinien być mniejszy niż 4% 

w przypadku gruntów spoistych i 2% w przypadku gruntów niespoistych. Należy uwzględnić ewentualny 

wpływ kolejności i sposobu odspajania gruntów oraz terminów wykonywania innych robót na spełnienie 

wymagań dotyczących prawidłowego odwodnienia wykopu w czasie postępu robót. Niezależnie od budowy 

urządzeń stanowiących elementy systemów odwadniających ujętych w Dokumentacji Projektowej, 

Wykonawca powinien, wykonać urządzenia, które umożliwiają odprowadzenie wód gruntowych i 

opadowych poza obszar robót ziemnych tak, aby zabezpieczyć grunty przed przewilgoceniem i 

nawodnieniem. 

5.5. Skarpy wykopów 

Sposób wykonania skarp wykopów powinien gwarantować ich stateczność w całym okresie prowadzenia 

robót, a naprawa uszkodzeń wynikających z nieprawidłowego ukształtowania skarp wykopu, ich podcięcia 

lub innych odstępstw od Dokumentacji Projektowej obciąża Wykonawcę.  

5.6. Zagęszczenie gruntu i nośność w  wykopach 

Zagęszczenie gruntu w wykopach - w podłożu nawierzchni określane jest na podstawie wskaźnika 

zagęszczenia Is. Wskaźnik zagęszczenia Is, będzie wyznaczany na podstawie badań gęstości objętościowej 

szkieletu gruntu (ρ) wg BN-77/8931-12 na próbkach pobranych z podłoża wykopu oraz maksymalnej 

gęstości objętościowej (ρds) szkieletu gruntu określanej laboratoryjnie dla danego gruntu wg PN-B-04481. 

Wymagane wartości wskaźnika zagęszczenia Is w wykopach (podłoże) 

Odległość od podłoża konstrukcji nawierzchni wraz z platformą roboczą Minimalna wartość Is: 

Górna warstwa podłoża w wykopie o grubości 20 cm 0,96 

5.7. Ruch budowlany 

Nie należy dopuszczać ruchu budowlanego po dnie wykopu o ile grubość warstwy gruntu (nakładu) powyżej 

rzędnych robót ziemnych jest mniejsza niż 0,3 metra. Z chwilą przystąpienia do ostatecznego profilowania 

dna wykopu dopuszcza się po nim jedynie ruch maszyn wykonujących tę czynność budowlaną. Może 

odbywać się jedynie sporadyczny ruch pojazdów, które nie spowodują uszkodzeń powierzchni korpusu. 

Naprawa uszkodzeń powierzchni robót ziemnych, wynikających z niedotrzymania podanych powyżej 

warunków obciąża Wykonawcę robót ziemnych. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania ogólne”. Po wykonaniu wykopu należy 

sprawdzić, czy pod względem kształtu i wykończenia odpowiada on wymaganiom zawartym w Specyfikacji 

Technicznej oraz czy dokładność wykonania nie przekracza tolerancji podanych w Specyfikacji Technicznej 

i normach PN-B-06050, PN-B-10736. Sprawdzeniu podlega: wykonanie wykopu i podłoża, zabezpieczenie 

przewodów i kabli napotkanych w obrębie wykopu, jakość gruntu przy zasypce, wykonanie zasypu, 

wykonanie nasypów, zagęszczenie. Wyniki badań i pomiarów kontrolnych w czasie wykonywania robót 

należy wpisywać do: Dziennika Budowy, protokołów odbiorów robót zanikających lub ulegających 

zakryciu. 
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7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiaru robót jest 1 m3 (metr sześcienny) robót ziemnych (przemieszczania, zasypek, wykopów). 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST „Wymagania ogólne”. 

8. ODBIÓR ROBÓT  

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne”. Odbioru robót ziemnych należy dokonać 

zgodnie z PN-B-06050. Odbiorowi podlega ilość i jakość wykonanego wykopu, nasypu, zasypek. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST „Wymagania ogólne”. Cena wykonania robót 

obejmuje: prace pomiarowe i roboty przygotowawcze; oznakowanie robót; wykonanie koryt z transportem 

urobku na nasyp lub odkład, obejmujące: odspojenie, przemieszczenie, załadunek, przewiezienie i 

wyładunek; odwodnienie wykopu na czas jego wykonywania; profilowanie dna wykopu, rowów, skarp; 

zagęszczenie powierzchni wykopu; przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w 

specyfikacji technicznej; rozplantowanie urobku na odkładzie; wykonanie zasypek, nasypów; rekultywację 

terenu. 

10. ROZLICZENIE ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 

Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących opisany został w ST „Wymagania Ogólne”. 

11. PRZEPISY ZWIĄZANE I STANDARDY 

PN-68/B 06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania i badania przy odbiorze. BN-83/8836-02 Przewody 

podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze. BN-72/8932-01 Budowle drogowe i 

kolejowe. Roboty ziemne. BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczania gruntu. PN-86/B-02480 

Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów. BN-70/8931-05 Oznaczania wskaźnika 

nośności gruntu jako podłoża nawierzchni podatnych. 
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SST-03.00 Nawierzchnia betonowa 

1.WSTĘP 

1.1.Przedmiot specyfikacji technicznej 

Przedmiotem niniejszego opracowania są wymagania techniczne dotyczące wykonania  i odbioru robót 

związanych z wykonaniem nawierzchni betonowych związanych Z REMONTEM NAWIERZCHNI 

LODOWISKA SEZONOWEGO NA TERENIE STADIONU MIEJSKIEGO W GRÓJCU 

UL. LASKOWA 17, 05-600 GRÓJEC, NR JEDNOSTKI EWID. 140605_4, DZ. EW. NR 275, OBRĘB 

GRÓJEC. 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i rozliczeniowy przy 

zleceniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1 

1.3 Zakres robót 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonywaniem 

nawierzchni w postaci płyty żelbetowej. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia  podstawowe  użyte  w  niniejszej  SST  są  zgodne  z  obowiązującymi Polskimi Normami i 

Ogólną Specyfikacją Techniczną pkt. 1.5.  

1.5. Wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 

projektową, sztuką budowlaną, SST i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 

2.MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w ST Wymagania 

ogólne. 

2.2. Cement 

Należy stosować cementy, których właściwości odpowiadają wymaganiom normy PN-EN197-1:2002. W 

przypadku wykonywania nawierzchni betonowej dwuwarstwowej, do obu warstw należy stosować ten sam 

rodzaj i klasę cementu.  

Przechowywanie cementu powinno się odbywać zgodnie z BN-88/6731-08.  

2.3. Kruszywo 

Do wykonywania mieszanek betonowych do nawierzchni drogowych należy stosować kruszywa łamane, 

żwirowe, piasek, o maksymalnym wymiarze ziaren do 31,5 mm według norm i spełniające wymagania 

zawarte w niniejszych ST. 

2.4. Woda 

Zarówno do wytwarzania mieszanki betonowej jak i do pielęgnacji wykonanej nawierzchni należy stosować 

wodę odpowiadającą wymaganiom PN-B-32250:1988. 

Bez badań laboratoryjnych można stosować wodociągową wodę pitną. 

2.5. Materiały do pielęgnacji nawierzchni betonowej 

Do pielęgnacji nawierzchni betonowych mogą być stosowane: preparaty pielęgnacyjne posiadające aprobatę 

techniczną, włókniny, folie z tworzyw sztucznych, piasek i woda. 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST Wymagania ogólne. 

3.2. Sprzęt do wykonywania nawierzchni betonowych 

Układarki do rozkładania mieszanki betonowej, mechaniczne listwy wibracyjne do zagęszczania mieszanki 

betonowej, zagęszczarki płytowe, małe walce wibracyjne do zagęszczania w miejscach trudno dostępnych. 

4.TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu  

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST „Wymagania ogólne”. 

4.2. Transport materiałów 

Cement luzem należy przewozić cementowozami, natomiast workowany można przewozić dowolnymi 

środkami transportu, w sposób zabezpieczony przed zawilgoceniem. 

Kruszywo należy przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających je przed 

zanieczyszczeniem i zawilgoceniem. 

Masy zalewowe i preparaty pielęgnacyjne należy dostarczać zgodnie z warunkami podanymi w 

świadectwach dopuszczenia. 
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Transport mieszanki betonowej powinien odbywać się zgodnie z PN-B-06250:1988. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST „Wymagania ogólne”. 

5.2.Projektowanie mieszanki betonowej 

Przed  przystąpieniem  do  robót,  w  terminie  uzgodnionym z  Inspektorem, Wykonawca dostarczy 

Inspektorowi do akceptacji projekt składu mieszanki betonowej. 

5.3. Warunki przystąpienia do robót 

Nawierzchnia betonowa nie powinna być wykonywana, gdy temperatura powietrza jest niższa niż 5oC i nie 

wyższa niż 25oC. Przestrzeganie tych przedziałów temperatur zapewnia prawidłowy przebieg hydratacji 

cementu i twardnienia betonu, co gwarantuje uzyskanie wymaganej wytrzymałości i trwałości nawierzchni. 

Betonowania nie można wykonywać podczas opadów deszczu. 

5.4. Przygotowanie podbudowy 

5.4.1. Etap I 

Powstałe wkopy należy zasypać piaskiem i zagęścić. Następnie wykonać podbudowę z chudego betonu, o 

grubości 10cm. 

5.4.2. Etap II 

Pod nawierzchnię betonową należy wykonać podbudowę z kruszyw kamiennych. Podbudowa składająca się 

z następujących warstw w kolejności ich wykonywania: - pospółka - gr. 10 cm, - chudy beton - gr. 10 cm 

5.5. Wytwarzanie mieszanki betonowej 

Mieszankę betonową o ściśle określonym składzie zawartym w recepcie laboratoryjnej, należy wytwarzać w 

wytwórniach betonu, zapewniających ciągłość produkcji i gwarantujących otrzymanie jednorodnej 

mieszanki. 

Mieszanka po wyprodukowaniu powinna być od razu transportowana na miejsce wbudowania w sposób 

zabezpieczający przed segregacją i wysychaniem. 

5.6. Wbudowywanie mieszanki betonowej 

Wbudowywanie mieszanki betonowej może się odbywać się: w deskowaniu stałym (w prowadnicach), w 

deskowaniu przesuwnym (ślizgowym). 

Wbudowywanie mieszanki betonowej w nawierzchnię należy wykonywać mechanicznie, przy zastosowaniu 

odpowiedniego sprzętu, zapewniającego równomierne rozłożenie masy oraz zachowanie jej jednorodności. 

Do zagęszczenia mieszanki betonowej należy stosować mechaniczne urządzenia wibracyjne, zapewniające 

jednolite zagęszczenie. Świeżo zagęszczonej nawierzchni betonowej należy nadać teksturę.  

Dopuszcza się ręczne wbudowywanie mieszanki betonowej, przy układaniu małych, o nieregularnych 

kształtach powierzchni, po uzyskaniu na to zgody Inspektora. 

5.7. Nawierzchnia 

5.7.1. Etap I 

Wierzchnią warstwę wylać z betonu klasy nie niższej niż C25/30 W8 F150. Grubość warstwy 15 cm. 

Wierzchnią warstwę należy wzmocnić posypkami utwardzającymi, zatrzeć mechanicznie na gładko oraz 

pokryć impregnatem dedykowanym dla zewnętrznych nawierzchni betonowych. 

5.7.2. Etap II 

Nawierzchnia w postaci płyty żelbetowej. Płyta z betonu klasy nie niższej niż C30/37 W8 F150. grubość 

płyty 15 cm. 

Zbrojone dołem prętami ze stali AIIIN. Grubość prętów min. 12 mm, oko min. 20 cm. Dla zachowania 

równych krawędzi płytę wylewać w szalunkach. Wierzchnie warstwy płyty betonowej należy wzmocnić 

posypkami utwardzającymi, zatrzeć mechanicznie na gładko oraz pokryć impregnatem dedykowanym dla 

zewnętrznych nawierzchni betonowych. 

5.8. Pielęgnacja nawierzchni 

Dla zabezpieczenia świeżego betonu nawierzchni przed skutkami szybkiego odparowania wody, należy 

stosować pielęgnację preparatem pielęgnacyjnym, jako metodę najbardziej skuteczną i najmniej 

pracochłonną. 

W przypadkach słonecznej, wietrznej i suchej pogody (wilgotność powietrza poniżej 60%) powierzchnia 

betonu powinna być - mimo naniesienia preparatu pielęgnacyjnego - dodatkowo pielęgnowana wodą. 

W uzasadnionych przypadkach dopuszcza się stosowanie pielęgnacji polegającej na przykryciu nawierzchni 

matami lub włókninami i spryskiwaniu wodą przez okres 7 do 10 dni. W przypadku, gdy temperatura 

powietrza jest powyżej 250 C pielęgnację należy przedłużyć do 14 dni. 

Stosowanie innych środków do pielęgnacji nawierzchni wymaga każdorazowej zgody Inspektora. 
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5.9. Wykonanie szczelin 

Rodzaje i rozmieszczenie szczelin w nawierzchni powinno być zgodne z dokumentacją projektową.  

5.9.1. Dylatacja 

W płycie należy wykonać dylatację w postaci szczelin pozornych przez nacięcia w betonie rowków o 

szerokości 3-4mm o głębokość1/4-1/3 grubości płyty betonowej. Z uwagi na planowaną w przyszłości 

budowę zadaszenia płyty lodowiska, co będzie wymagało rozbiórki części nawierzchni, we wskazanych 

miejscach, szczelinę dylatacyjną wykonać na całą głębokość płyty. 
Dylatację wykonać w rozstawie nie większym niż 5m. Szczeliny dylatacyjne wypełnić. Kolejność prac: 

 Poszerzyć nacięcia do szerokości 6-8mm na głębokości 25-30cm 

 Sfazować naroża pod kątem 30-45˚ 

 Oczyścić i przesuszyć szczeliny 

 Szczeliny wypełnić wałkiem uszczelniającym z rurki z tworzywa sztucznego 

 Zagruntować ściany szczelni 

 Wypełnić szczeliny masą elastyczną do poziomu dolnej krawędzi fazowania 

 Wyrównać powierzchnię masy. 

6.KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania ogólne”. 

6.2. Badania dotyczące cech geometrycznych nawierzchni betonowej 

6.4.1. Szerokość nawierzchni 

Szerokość nawierzchni powinna być zgodna z dokumentacją projektową, z tolerancją od 0 do 3cm. 

6.4.2. Równość nawierzchni 

Nierówności podłużne nawierzchni należy mierzyć planografem, wg BN-68/8931-04. 

Nierówności poprzeczne nawierzchni należy mierzyć łatą 4-metrową. Nierówności nie mogą przekraczać 5 

mm. 

6.4.3. Spadki poprzeczne nawierzchni 

Spadki poprzeczne nawierzchni na prostych i łukach powinny być zgodne z dokumentacją projektową z 

tolerancją ± 0,2 %. 

6.4.4. Rzędne wysokościowe nawierzchni 

Rzędne wysokościowe nawierzchni powinny być zgodne z dokumentacją projektową z tolerancją ± 1,5 cm. 

6.4.5. Grubość nawierzchni 

Grubość nawierzchni powinna być zgodna z dokumentacją projektową z tolerancją od 0 do 0,5%. 

6.4.6. Sprawdzanie szczelin 

Sprawdzanie polega na oględzinach zewnętrznych i otwarciu szczeliny na długości min 10 cm. 

Rozmieszczenie szczelin i wypełnienie szczelin powinno być zgodne z dokumentacją projektową z 

tolerancją: rozmieszczenie ±5 cm., wypełnienie – poziom masy w szczelinach od 0 do -5 mm (menisk 

wklęsły). 

7.OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt 7. 

7.2. Jednostka obmiarową 

Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy). 

8.ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt 8. 

Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową i SST, jeżeli wszystkie pomiary i badania z 

zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

9.PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST „Wymagania ogólne” pkt 9. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena wykonania 1 m2 nawierzchni betonowej obejmuje: prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 

oznakowanie robót, dostarczenie materiałów, wyprodukowanie mieszanki betonowej, transport mieszanki na 

miejsce wbudowania, oczyszczenie i przygotowanie podłoża, ustawienie deskowań, ułożenie warstwy 

nawierzchni i zagęszczenie, pielęgnacja nawierzchni wycięcie, oczyszczenie i wypełnienie materiałem 

uszczelniającym podłużnych i poprzecznych szczelin, zbrojenie szczelin przeprowadzenie pomiarów i badań 

laboratoryjnych wymaganych w specyfikacji technicznej. 
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10. ROZLICZENIE ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 

Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących opisany został w ST „Wymagania Ogólne”. 

11. PRZEPISY ZWIĄZANE I STANDARDY 

PN-EN 196-1:1996 Metody badania cementu. Oznaczanie wytrzymałości; PN-EN 196-2:1996 Metody 

badania cementu. Analiza chemiczna cementu; PN-EN 196-3:1996 Metody badania cementu. Oznaczanie 

czasu wiązania i stałości objętości; PN-EN 196-6:1996 Metody badania cementu. Oznaczanie stopnia 

zmielenia; PN-EN 197-1:2002 Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementu 

powszechnego użytku 

PN-EN 206-1:2000 Beton. Część 1: Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność 

PN-EN 480-11:2000 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Metody badań. Oznaczanie 

charakterystyki porów powietrznych w stwardniałym betonie 

PN-EN 934-2:1999 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Domieszki do betonu. Definicje i 

wymagania 

PN-EN 12350-1:2001 Badania mieszanki betonowej. Część 1. Pobieranie próbek; PN-EN 12350-2:2001

 Badania mieszanki betonowej. Część 2. Badanie konsystencji metodą stożka opadowego ; PN-EN 

12350-3:2001 Badania mieszanki betonowej. Część 3. Badanie konsystencji metodą VeBe; PN-EN 12350-

4:2001 Badania mieszanki betonowej. Część 4. Badanie konsystencji metodą oznaczania stopnia 

zagęszczalności ; PN-EN 12350-5:2001 Badania mieszanki betonowej. Część 5. Badanie konsystencji 

metodą stolika rozpływowego; PN-EN 12350-6:2001 Badania mieszanki betonowej. Część 6. Gęstość. PN-

EN 12350-7:2001 Badania mieszanki betonowej. Część 7. Badanie zawartości powietrza. Metody 

ciśnieniowe; PN-EN 12390-1:2001 Badania betonu. Część 1. Kształt, wymiary i inne wymagania dotyczące 

próbek do badania i form; PN-EN 12390-2:2001 Badania betonu. Część 2. Wykonywania i pielęgnacja 

próbek do badań wytrzymałościowych; PN-EN 12390-3:2001 Badania betonu. Część 3. Wytrzymałość na 

ściskanie próbek do badania; PN-EN 12390-4:2001 Badania betonu. Część 4. Wytrzymałość na 

ściskanie – Specyfikacja maszyn wytrzymałościowych; PN-EN 12390-5:2001 Badania betonu. Część 5. 

Wytrzymałość na zginanie próbek do badania; PN-EN 12390-6:2001 Badania betonu. Część 6. 

Wytrzymałość na rozciąganie przy rozłupywaniu próbek do badania; PN-EN 12390-7:2001 Badania 

betonu. Część 7. Gęstość betonu; PN-EN 12390-8:2001 Badania betonu. Część 8. Głębokość penetracji 

wody pod ciśnieniem; PN-EN 12504-1:2001 Badania betonu w konstrukcjach. Część 1. Odwierty 

rdzeniowe – Wycinanie, ocena i badanie wytrzymałości na ściskanie; PN-B-06250: 1988 Beton zwykły; BN-

88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie; BN-64/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie 

wskaźnika piaskowego; BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i 

łatą 
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SST-04.00 Mała architektura 

1.WSTĘP 

1.1.Przedmiot specyfikacji technicznej 

Przedmiotem niniejszego opracowania są wymagania techniczne dotyczące wykonania  i odbioru robót 

związanych z elementami małej architektury związanych Z REMONTEM NAWIERZCHNI 

LODOWISKA SEZONOWEGO NA TERENIE STADIONU MIEJSKIEGO W GRÓJCU 

UL. LASKOWA 17, 05-600 GRÓJEC, NR JEDNOSTKI EWID. 140605_4, DZ. EW. NR 275, OBRĘB 

GRÓJEC. 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i rozliczeniowy przy 

zleceniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1 

1.3 Zakres robót: 

W  ramach  prac  przewiduje  się  dostawę i montaż elementów małej architektury. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia  podstawowe  użyte  w  niniejszej  SST  są  zgodne  z  obowiązującymi Polskimi Normami i 

Ogólną Specyfikacją Techniczną pkt. 1.5.  

1.5. Wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 

projektową, sztuką budowlaną, SST i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 

2.MATERIAŁY 

2.1.Wymagania ogólne 

Wszystkie stosowane materiały muszą być zgodne z polskimi normami, a w razie ich braku powinny mieć 

decyzje dopuszczające je do stosowania w budownictwie. 

2.2.Stosowane materiały 

2.2.1. Stojaki rowerowe 

Stojak na rowery, rurowy, w kształcie litery U, wykonany z rury średnicy min. 40 mm, grubość ścianki min. 

3 mm, ze stali nierdzewnej. Długość min. 140 cm, wysokość 80 – 100 cm. 

Możliwość ustawienia dwóch rowerów przy jednym stojaku.  

Stojak montowany trwale do gruntu w sposób zgodny z instrukcją dostawcy. 

3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu 

czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, sprzętu itp.  

4.TRANSPORT 
Wykonawca  zobowiązany  jest  do  stosowania  takich  środków  transportu,  który pozwoli uniknąć 

uszkodzenia i odkształceń przewożonych materiałów.  

5. WYKONANIE ROBÓT 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową, przestrzeganie harmonogramu 

robót, jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, ich zgodność  

z projektem wykonawczym, wymaganiami specyfikacji technicznej, projektem organizacji robót oraz 

poleceniami zarządzającego realizacją umowy. 

Wszystkie urządzenia winny być zamocowane zgodnie z zaleceniami producenta w taki sposób by 

gwarantowały stabilność i bezpieczeństwo. 

6.KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakość materiałów. 

Kontrola wykonania robót polega na sprawdzeniu zgodności wykonania robót z Dokumentacją Projektową. 

Ponadto kontroli podlega zgodność użytych materiałów z Dokumentacją Projektową. 

7.OBMIAR ROBÓT 

Roboty można uznać za wykonane pod warunkiem, że wykonano je zgodnie z wymaganiami zawartymi w 

projekcie wykonawczym i specyfikacji technicznej. 

Jednostką obmiaru robót jest 1 szt. (sztuka), 1 m (metr bieżący) zamontowanego elementu wszystkich 

zaprojektowanych urządzeń. 

8.ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. Roboty uznaje się za wykonane 

zgodnie z Dokumentacją Projektową, ST i wymaganiami Inspektora, jeżeli wszystkie pomiary i badania z 

zachowaniem tolerancji wg punktu 6 dały wyniki pozytywne. 
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Odbiór materiałów powinien być dokonany przed ich wbudowaniem. Odbiór materiałów  powinien  

obejmować  sprawdzenie  ich  właściwości  technicznych zgodnie z wymaganiami odpowiednich norm 

przedmiotowych lub świadectw dopuszczenia do stosowania w budownictwie. Sprawdzenie materiałów 

należy przy  odbiorze  robót  zakończonych  przeprowadzić  pośrednio  na  podstawie zapisów w dzienniku 

budowy i zaświadczeń (atestów) z kontroli producenta, stwierdzających zgodność użytych materiałów z 

dokumentacją techniczną oraz właściwymi normami.   

W  czasie  wykonywania  robót  należy  przeprowadzać  ich  częściowy  odbiór,: roboty montażowe – na 

zasadach podanych w instrukcji montażu.  

9.PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Rozliczenie pomiędzy zamawiającym, a wykonawcą będzie dokonane zgodnie z ustaleniami umowy. Zasady 

obliczania ceny jednostkowej - przygotowanie stanowiska roboczego, dostarczenie materiału, narzędzi i 

sprzętu, montaż  urządzeń, dopasowanie i wyregulowanie, usunięcie resztek i odpadów materiałów z miejsca 

pracy, likwidację stanowiska roboczego wraz z uporządkowaniem.  

10. ROZLICZENIE ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 

Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących opisany został w ST „Wymagania Ogólne”. 

11. PRZEPISY ZWIĄZANE I STANDARDY 

Wykonawca jest zobowiązany znać wszystkie przepisy prawne, wydawane zarówno przez władze 

państwowe jak i lokalne, oraz inne regulacje prawne i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z 

prowadzonymi robotami, i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych reguł i wytycznych w 

trakcie realizacji robót. 
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SST-05.00 Instalacje sanitarne 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot specyfikacji 

Przedmiotem niniejszej standardowej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru instalacji sanitarnych związanych Z REMONTEM NAWIERZCHNI LODOWISKA 

SEZONOWEGO NA TERENIE STADIONU MIEJSKIEGO W GRÓJCU UL. LASKOWA 17, 05-600 

GRÓJEC, NR JEDNOSTKI EWID. 140605_4, DZ. EW. NR 275, OBRĘB GRÓJEC. 

1.2. Zakres stosowania SST. 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i rozliczeniowy przy 

zleceniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1 

1.3.Zakres robót budowlanych 

Projektuje się modernizację odwodnienia terenu przebudowywanego placu o powierzchni 1350m2. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i wytycznymi. 

1.5. Wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 

projektową, sztuką budowlaną, SST i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w „CZĘŚCI 

OGÓLNEJ” SST 

Ponadto materiały stosowane do wykonywania robót powinny mieć: 

- aprobaty techniczne lub być produkowane zgodnie z obowiązującymi normami, 

- certyfikat lub deklarację zgodności z aprobatą techniczną lub z PN, 

- certyfikat zgodności ze zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru norm polskich, 

- na opakowaniach powinien znajdować się termin przydatności do stosowania. 

Sposób transportu i składowania powinien być zgodny z warunkami i wymaganiami podanymi przez 

producenta. 

2.2. Rodzaje materiałów 

Koryta odwodnienia liniowego 

Z 3 stron placu należy wykonać odwodnienie liniowe. Elementy o nośności min. B125. Koryta wykonane z 

betonu lub polimerobetonu. Ruszty żeliwne. Szczegółowe rozwiązania podłączeń znajdują się w części 

sanitarnej opracowania. 

Rurociągi wykonać z rur : 

- kanalizacyjnych zewn  ø 160, 200 mm  z PVC  klasy SN 8 SDR34; PN-EN 1401: 1999 

Studzienki: (wykonać zgodnie z PN-B 10729) 

- połączeniowa PVC ø 600 mm, z włazem żeliwnym klasy D. 

3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu 

czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, sprzętu itp.  

4. TRANSPORT  

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w „CZĘŚCI OGÓLNEJ” SST 

4.2. Transport i składowanie materiałów 

Zaleca się używać do transportu samochodów pokrytych plandekami lub zamkniętych. W czasie transportu 

należy zabezpieczyć przewożone materiały w sposób wykluczający ich uszkodzenie. W przypadku dużych 

ilości materiałów zalecane jest przewożenie ich na paletach i użycie do załadunku i rozładunku ładunku 

urządzeń mechanicznych. Składowanie materiałów  na budowie musi być w pomieszczeniach zamkniętych, 

zabezpieczonych przed opadami i minusowymi temperaturami. 

5. WYKONYWANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót podano w „Części ogólnej" SST 

5.2. Wykonanie prac 

Rzędne projektowanej studni przyłączeniowej przyjęte zgodnie z rzędnymi na mapie do celów 

projektowych. 
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W razie niezgodności rzędnych posadowienia studni i rurociągów należy powiadomić projektanta lub 

inspektora. 

Budowę  kanału rozpocząć  od  najniższych  rzędnych  pod  spad  kanału. 

Wykonanie rurociągów za pomocą połączenia kielichowego przez uszczelki, smarowanie uszczelek powinno 

nastąpić na placu budowy tuż przed montażem. 

Układanie rur w wykopie należy wykonać zgodnie z PN-ENV 1046 oraz załącznik B do normy PN-EN 

13476-1.  

Rury układać na wcześniej przygotowanym podłożu. Projektowana głębokość wykopu powinna zostać 

powiększona o grubość warstwy podsypkowej z piasku równą  100 mm.  

Po wykonaniu wykopu, ułożenia podsypki i jej zagęszczeniu należy ułożyć przewody, pamiętając o 

wykonaniu stosownych zagłębień w miejscach ułożenia kielichów. 

Kolejną czynnością po ułożeniu rury i sprawdzeniu prawidłowości spadku jest staranne jej obsypanie 

piaskiem.  

Obsypkę należy wykonywać warstwami o grubości 75mm i umiarkowanie zagęszczać.  

Po obsypaniu przewodu warstwą, której rzędna znajduje się 100mm ponad nim, pozostałą część wykopu 

należy zasypać warstwami o miąższości 300mm z jednoczesnym ich zagęszczaniem. Ciężki sprzęt do 

zagęszczania można stosować dopiero wówczas, gdy miąższość warstwy gruntu znajdującego się nad 

przewodem osiągnie wartość 300mm. 

W przypadku przejścia przewodu z rur PVC do studzienki z kręgów betonowych należy  

zastosować tuleję osłonową producenta rur – wg załączonego szczegółu. 

Montaż studzienki niewłazowej z PVC. 

Dno wykopu należy wyrównać i przygotować warstwę nie zagęszczonej podsypki piaskowej o grubości do 

10 cm, następnie ułożyć kinetę oraz podłączyć rury kanalizacyjne ustawiając dokładnie kąt podłączenia rur. 

Rurę karbowaną (trzonową) docina się do wymaganej wysokości na placu budowy. Wystarczy ją dociąć piłą 

ręczną, że cięcia trzeba dokonać pośrodku karbu. Uszczelkę do rury karbowanej należy umieścić w najniżej 

położonej dolinie (rowku po stronie zewnętrznej rury trzonowej). Kielich kinety należy wyczyścić z 

zabrudzeń i posmarować środkiem poślizgowym. Studzienkę zasypać gruntem sypkim, łatwo 

zagęszczającym się. Zasypywać należy równomiernie na całym obwodzie rury trzonowej. Zagęszczenia 

zasypki dokonywać warstwami, jednak nie grubszymi niż 30 cm. Zapewnić stopień zagęszczenia gruntu 

odpowiedni do lokalizacji studzienki i występujących lub przewidywanych obciążeń zewnętrznych. Zaleca 

się przyjęcie stopnia zagęszczenia. W przypadku stosowania zwieńczeń żeliwnych z rurą teleskopową 

dostarczoną wraz z nimi uszczelkę (do rury karbowanej) należy umieścić w najwyżej położonej dolinie po 

stronie wewnętrznej rury karbowanej. Wykonać połączenia włazu z rurą teleskopową (połączenie 

mechaniczne na zatrzask). 

Wykopy  wykonać  mechanicznie  do  3,0 m ,  niżej  ręcznie  z  rozparciem  ścian.  

W sąsiedztwie kabli energetycznych, wodociągów i innego uzbrojenia roboty  ziemne wykonywać ręcznie.  

Ściany wszystkich wykopów należy zabezpieczyć poprzez umocnienia balami drewnianymi lub wypraskami 

stalowymi. 

Urobek odkładać z jednej strony wykopu w odległości co najmniej 0,6 m od krawędzi. Zasypkę wykonywać 

warstwami z zagęszczeniem  gruntu – wg załączonego szczegółu. 

Uwagi końcowe 

Prace wykonywać zgodnie z  przepisami i normami w zakresie wykonawstwa instalacji: 

- PN-B-10736:1999, PN-EN 1610:2015-10, PN-EN 13598-2:2009, 

- Rozporządzeniem Min Infrastruktury z dn. 08.02.2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

podczas wykonywania robót budowlanych ( Dz. U. Nr 47, poz. 401), 

- Rozporządzeniem Min Gospodarki z dn. 30.10.2002 r  w sprawie minimalnych wymagań dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie użytkowania maszyn przez pracowników podczas pracy ( Dz. U. 

Nr 191, poz. 1596), 

- Rozporządzeniem Min Pracy i Polityki Społecznej z dn. 14.03.2000r w sprawie bezpieczeństwa i higieny 

pracy przy ręcznych pracach transportowych ( Dz. U. Nr 26, poz. 313 ze zmianami Nr 56, poz. 462 z 2009 

r), 

- Rozporządzeniem Min Pracy i Polityki Społecznej z dn. 28.051996 r  w sprawie rodzajów prac, które 

muszą być wykonywane przez co najmniej dwie osoby ( Dz. U. Nr 62, poz. 288 ). 

Jeżeli na terenie budowy jednocześnie wykonują prace pracownicy różnych pracodawców należy zapewnić 

nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy według zasad art. 208 Kodeksu Pracy. 



Remont nawierzchni lodowiska sezonowego na terenie stadionu miejskiego w Grójcu 
ul. Laskowa 17, 05-600 Grójec, nr jednostki ewid. 140605_4, dz. ew. nr 275, obręb Grójec 

 

str. 18 
 

Roboty instalacyjne wykonać  zgodne  z  „ Warunkami  technicznymi  wykonania  i  odbioru  sieci 

kanalizacyjnych” zeszyt nr 9 opracowanie CBRTI INSTAL  2003r. w zakresie wykonawstwa robót 

instalacyjnych oraz przepisów. 

Materiały użyte do budowy powinny spełniać wymagania podane w dokumentacji technicznej i PN lub w 

aprobatach technicznych. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w „CZĘŚCI OGÓLNEJ” SST. 

 Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć założoną 

jakość robót. 

 Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrole robót i jakość materiałów. 

 Wszelkie pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku, gdy normy nie 

obejmują jakiegokolwiek wymaganego pomiaru, stosować można wytyczne krajowe, albo inne 

procedury, zaakceptowane przez Inspektora. 

 Przed przystąpieniem do pomiarów, Wykonawca powiadomi Inspektora o rodzaju, miejscu i terminie 

pomiaru. Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki do 

akceptacji Inspektora. 

 Wszystkie koszty związane z prowadzeniem i organizowaniem badań i pomiarów ponosi Wykonawca. 

 Materiały dla których wymagane są atesty będą określone przez Inspektora. Kopie atestów powinny być 

przedłożone Inspektorowi przed wbudowaniem materiałów. 

 Do użycia będą dopuszczone tylko te materiały, które posiadają: 

 Deklarację zgodności lub certyfikat zgodności ze zharmonizowaną Normą lub aprobatą techniczną, 

w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono normy zharmonizowanej, jeżeli nie są objęte 

certyfikacją określoną powyżej. 

 Produkty przemysłowe muszą posiadać ww. dokumenty wydane przez producenta, a w razie potrzeby 

poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych 

wymagań będą odrzucone. 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót podano „CZĘŚCI OGÓLNEJ” SST. 

7.2. Zasady obmiarowania 

Jednostką obmiarową jest: 

- szt. (sztuka) dostarczonego i zamontowanego wyposażenia; 

- m (metr) wykonanego i odebranego systemu odwadniającego. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót podano w „CZĘŚCI OGÓLNEJ” SST. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inspektora, jeżeli 

wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt. 6 dały wyniki pozytywne. 

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu przeprowadza się dla poszczególnych faz robót 

podlegających zakryciu. Roboty te należy odebrać przed wykonaniem następnej części robót, 

uniemożliwiających odbiór robót poprzednich. Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu 

podlegają: roboty montażowe wykonania rur i odgałęzień wraz z podłożem. Odbiór robót zanikających 

powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie korekt i poprawek, bez hamowania ogólnego 

postępu robót. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1.Sposób płatności 

Rozliczenie pomiędzy zamawiającym, a wykonawcą będzie dokonane zgodnie z ustaleniami umowy. 

9.2.Zasady obliczania ceny jednostkowej 

Ceny jednostkowe za roboty instalacyjne obejmują: 

- robociznę  bezpośrednią  wraz z kosztami, 

- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnymi kosztami ubytków i 

transportu na plac budowy, 

- wartość pracy sprzętu wraz z kosztami, 

- koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko, 

- wartość robót pomocniczych i towarzyszących  
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- podatki obliczane zgodnie z obowiązującymi przepisami (oprócz podatku VAT). 

10. ROZLICZENIE ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 

Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących opisany został w ST „Wymagania Ogólne”. 

11. PRZEPISY ZWIĄZANE I STANDARDY 

Dokumenty będące podstawą do wykonania robót budowlanych: Projekt Wykonawczy. Niniejsza 

Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych. Warunki techniczne wykonania i odbioru 

robót budowlano-montażowych (odpowiednie do danej kategorii robót) wydawnictwa ITB. 

 


